

弘道立身“大先生” 教学相长“小讲台”

——记2024年河南省教书育人楷模、灵宝市第五小学教师杨君

薛德玉 郑毅

9月10日晚，河南省庆祝第40个教师节暨2024年河南省教书育人楷模、河南省最美教师发布仪式在河南广播电视台举行，灵宝市第五小学教师杨君荣列其中。

从山区走到城区，她深耕课堂，完成学科教学的成长与蜕变；从实力雄厚的区域名校到基础薄弱的改制学校，她善思善行，做到学科教育的引领与带动；从普通教师成长为具有影响力的名师，她用爱的光辉照亮学生成长之路，带领一线教师用行动描绘河南优秀教师群像，实现由一个人的努力变成一群人的奋进，书写着教育强国中原教师的最美答卷。

以“课”载道

深耕教坛见行见效

2000年8月，杨君被分配到灵宝市朱阳镇董家店小学任教，一个人带多门学科，包班是常态，她守着学生，盯着课堂，开始教学的突围与重构。摘录报纸杂志中的教学精彩实录，记录阅读中的点滴思考，把书上的理论转化成教学上的实践，她带着学生以天地为画，用四季着墨，描绘课堂教学的新图景。

灵宝市西阎乡中心小学张玉琼老师是她带的第一届毕业生，提到童年的课堂，张老师手舞足蹈、滔滔不绝地讲述当时的情景，深有感慨地说：“杨老师的课堂太有意思了，我也要像杨老师那样努力在课堂上精进，给学生上好每一节课。”

上好课才能站好讲台。她先后经历两次基础教育课程改革，新课程标准的颁布、新教材的实施，好课的标准随之变化，她立足课堂，研究数十位教学名师的课例，写下12万字的课例分析，这使她突破对名师课堂的“模仿”，走向对课堂教学的深度探索。她先后主持《统编小学语文整本书阅读的课型研究与实践》《统编教材

下儿童阅读课型新样态的实践与研究》等省市级8项课题的研究，其中两项课题研究成果荣获河南省教育科学研究成果一等奖，28篇教学论文在CN刊物发表，参与编写《增量阅读1+1》《研学课程手册》等系列著作。

她先后在各县（市、区）上示范课、研讨课、公开课100余节，举办专题讲座50余次，曾荣获河南省基础教育优质课竞赛一等奖，她的课例《对韵歌》《小猴子下山》等通过名师长大讲堂与全国各地老师进行分享交流。

以“文”化人

构建多维育人阵地

她主张以“文”化人、以“文”育人，更新育人理念，丰富育人内涵，破解文化育人的密码，探索“3+N”育人新模式（“3”即课堂文化、班级文化、书香文化，“N”指多条育人融合路径），构建多维育人阵地。

她主张“自然语文”，创建自由、平等、和谐的课堂文化，使课堂成为每个学生充分表现才能的平台，助力学生精神的成长和智慧的生成。学生以自主、合作、探究的学习方式在课堂上释放天性，激发智慧，锻造思维，形成尊重差异、包容理解、团队协作的良好品质。

她担任班主任21年，基于儿童的发展进行研究，开发班本课程，打造班级特色文化，积累教育随笔62万字，拍摄相关图片7万余张，形成科学完善的班级管理体系。

《中国教师报·区域教育周刊》原主编王占伟称她研究开发的班本课程在全国领域属于第一梯队。学生家长自发为其赠牌匾、送锦旗。其中，《教育时报》等媒体对她的主要事迹进行过报道。她先后荣获河南省第四届最具智慧力班主任称号、首届最具影响力班主任优秀奖等。

她策划学校第七届读书节活动，面向社会发起“爱上阅读·语音推广”，录制300余篇有关阅读的文章，阅读点击量超过10000+。她带领教师进行阅读阶梯划分、阅读书目遴选、童书导读等研究，与灵宝市图书馆、灵宝市文化馆等单位联合开展“爱上阅读”公益活动，300多个家庭因“爱上阅读”而受益。

她开展跨学科学习的互嵌融通，将单篇课文教学结合科学、信息技术等学科来理解，融入跨学科视角拓文本解读空间；重组不同学段单元选文或者补充课外文本，提炼学习主题开展跨学科学习，如《猎人海力布》《牛郎织女》等民间故事，结合劳动、美术、道德与法治等学科，开展“讲述民间故事，赏析多彩人物”的跨学科学习活动；依托整本书阅读教学，融入跨学科学习资料深化学生对人物、情节、主题的理解，结合美术、科学、信息技术等学科引导学生理解《夏洛的网》中的友谊、生命等主题，在五育融合中拓展“N”条育人路径。

以“爱”聚力

照亮良师成长之路

作为名师工作室主持人，她积极吸纳灵宝市薄弱学校青年教师，开发“工作室教师素养提升课程”，从基本素养、专业提升、专题研究、个性化发展、协同合作五大领域设计课程内容，立体式推进教师素养的提升，助力青年教师专业发展。

灵宝市豫灵镇太张小学青年教师樊金金说：“短短两年时间，我从教育新手到灵宝市教学名师，这得益于我在杨君小学语文工作室的研修与成长。”工作室先后培育3名省级教学名师、11名省级教学骨干、58名市级名师骨干，102名教师在省市级课堂竞赛中取得优异成绩。

工作室承担“国培计划(2021)”灵宝市送教下乡精准培训项目小学语文送教

任务。与灵宝市尹庄镇、川口乡等学校70多名教师建立“一对二”结对帮扶，指导乡村教师课堂教学，助力乡村教育振兴。工作室与灵宝市朱阳镇第二小学、濮阳市濮阳县第三实验小学、濮阳市南乐县求实小学等13所山区或薄弱学校建立学科联系，通过课堂研讨、专题讲座、教研论证等方式助力“学科强校”。

她和工作室老师设计的单元作业荣获河南省作业设计优秀案例评选一等奖，研发的课程荣获河南省义务教育阶段课后服务优秀课程资源；她的名师工作室作为名师建设优质项目优秀团队应邀在“全国中小学幼儿园教师培训项目设计研讨暨教师培训优质项目交流会”上作发言，受邀赴北京参加首届全国名师工作室教育创新成果展。她和工作室老师先后到山东青岛、贵州安顺、河南南阳、河南开封以及三门峡各县（市、区）217所学校传播新理念，上课或作报告340多场次。

2024年4月，她联合13个全省小学语文中原名师培育对象工作室、3个河南省乡村小学语文首席教师工作室，组建小学语文名师工作室成长共同体，开展联盟活动，成为河南名师从个体发展走向共同发展的倡导者和实践者。

功不唐捐，玉汝于成；教学相长，行稳致远。今年42岁的杨君，经过24年的一线教学岗位历练，现已成长为河南教学名师、河南省学术技术带头人、河南省2023—2025年中原名师培育对象。她以“课”载道，以“文”化人，以“爱”聚力，将自身化为教泽之炬，照亮学生成长和良师发展之路，在崤函教育的沃土上发出中原名师的“好声音”。



湖滨区教体局：

坚守崇高师德
不负育人使命

本报讯 自新学期以来，湖滨区教体局高度重视师德师风建设工作，组织辖区各学校开展形式多样、内容丰富的师德师风建设活动，增强教师立德树人、教书育人的责任感和使命感，做学生理想信念的领航人。

加强领导，落实责任。建立工作机制，按“谁主管，谁负责”原则，实施师德师风建设责任制。各学校、幼儿园均成立师德师风建设工作领导小组，明确职责分工，确保师德师风建设工作有组织、有计划稳步推进。

创设载体，开展活动。一是组织全区19所中小学（幼儿园）学习教育法律法规以及教师职业道德规范等，有效增强教师的法律意识和职业道德观念。二是通过签订《师德师风承诺书》，进一步增强教师的责任感和使命感，鼓励他们以高尚的师德师风引领学生健康成长。三是带领全体教师进行庄严宣誓，以此表达教师对党的教育事业的忠诚和对教育家精神的传承，激励他们更好地履行教书育人使命。四是建立健全师德考核机制。各学校根据实际情况制定详细的师德考核办法，明确考核内容、标准和程序。在实际工作中，将师德考核结果与教师的职称评定、评优优先、绩效工资等挂钩，有效激励教师自觉遵守职业道德规范。

查摆问题，加强监督。督促各学校设立师德师风监督举报电话和邮箱，积极接受社会各界的监督。定期对教师的师德表现进行检查，发现问题及时整改，确保师德师风建设的持续性和有效性。

（范蕾）

区域传真



日前，中国水电十一局幼儿园举办庆中秋主题活动，让幼儿感受传统文化的魅力。图为幼儿体验投壶游戏。 王珍 摄

随手拍

晚自习去接孩子，只见孩子悻悻地走出校门，见到我，一脸无奈道：“今晚别说睡觉了。”作为家长的我，满心疑惑。一番询问后得知，原来是部分孩子星期天的作业不符合要求，结果都被惩罚了。

星期天作业我是知道的，考虑孩子平时没有机会出远门，不利于身心健康，于是，想利用3天假期，建议他和朋友一起去爬山。计划周五先将作业写一些，周六出门，周日一天便可以写完。谁料想，由于时间紧，写得仓促，错误较多，受到了惩罚。今晚孩子还有其他科目作业，自然要熬通宵了。

面对孩子，我虽然心疼，但还是对他“作业打了折扣，就要付出代价，回家提高效率吧。”毕竟要和老师教育保持一致啊。

同样是教育者的我，总感觉老师这样的做法欠妥。也许，老师是出于无奈，

老师处罚孩子请慎重

渑池县教体局 王建伟

想让孩子长长记性，但这样的做法，真的科学吗？

诚然，一个班那么多个学生，老师无法对每个学生都尽心竭力，但是，如果因为家庭作业写得不好，质量不过关或数量不够，晚上就进行大量罚写，做法还是简单粗暴了些。

为人师者，首先应该懂得爱孩子，正所谓“爱生如子”，如果做不到爱别人家孩子像爱自己孩子一样，那么，很大程度上来说教育是失败的。具备“教育家精神”的教育者，要有大胸怀、大视野、大胸襟、大情怀，而绝非急功近利。

真正的教育家如陶行知先生，强调

对学生的尊重与关爱，以引导和启发的方式培养学生的自主学习能力和创造力，而不是通过简单粗暴的惩罚方式。“能否保护和培养每一个学生的自尊感，取决于教师对这个学生在学习上的个人成绩的看法，不要向儿童要求他不可能做到的事。”苏霍姆林斯基在《给教师的一百条建议》中的名言堪称经典，他也是“爱”的典范。张桂梅校长的严格也是尽人皆知，但她对孩子们的爱却毋庸置疑。

作为大学校长，郑强教授能自掏腰包，给学生们添置微波炉、冰箱这些生活必需品，也是主打一个“爱”字。真正的教育家，都是“爱学生”的榜样。这些教

育者对学生的大爱精神，都应该成为教育人今天学习的标杆。

教育应该是一场温暖的修行，是用生命影响生命，用生命温暖生命的过程。教师作为学生成长道路上的引路人，应该以更加智慧和恰当的方式去教育学生，以爱和耐心去引导学生，激发他们的内在动力，帮助他们养成良好的学习习惯和积极的学习态度，而不是通过过度惩罚让学生陷入疲惫和无奈之中。

记得一位德高望重的教育前辈说：“面对学生，教师要常常问自己，假如我是孩子？假如是我的孩子？”真的是对为师者极深刻的灵魂拷问啊。真心希望每一位老师都能够作出处罚决定的那一刻想到这个反问句。



仰韶彩陶坊杯
我的好老师
有奖主题征文

窑洞里的引路人

陕州区第一高级中学 李爱敏

一提起教过我的老师，首先想到的就是我的小学老校长王老师。那时他五十多岁，国字脸，头发稀少，个子不高，背有点驼。我上五年级时，他教我们自然课。他的课堂幽默风趣，对待我们严中有爱，大家都很喜欢他。

那年冬天，我们五年级拿着小煤油灯上晚自习。上完自习，离家近的学生回家了，我们这些离家远的只能住校。宿舍是大路边的一孔窑洞，里面没有床，我们就打地铺。地上先铺一层麦秸秆，然后再铺褥子。当时我睡的位置是门口，现在想起来，似乎还能感觉到门口刮进的小风“飕飕”的，天亮时，能看到雪从门口刮进来。

当时也许觉得苦吧，不过现在想来，倒是很能锻炼人。以至于后来我上初中、高中、大学时住校，都觉得非常适应。我们一群十多岁的女孩子住到大路边，学校当然是不放心的。当时王校长也在附近，在和我们隔两孔窑洞的“办公室”里住着，到了晚上，他一定还会起来巡逻。现在想起来，那时的他快退休了，还坚守在校园里关爱着这些学生娃。

那时的教室没有玻璃，春、夏、秋都是敞着窗户，冬天用塑料布、高粱秆和小钉子封住。其实教室还是冷，需要生起炉子。火炉烧的是那种散煤块，我们都不会侍弄，都是王校长亲自管。有时天冷下雪，家远的孩子中午就不回家，从家里带了馒头烤着吃。王校长怕大家吃得不热乎，就从家里带了锅、葱花、盐、醋，让学生自己带面条，他给大家做酸汤面。最后学生都吃上了热腾腾的面条。王校长自己吃点馒头、喝点面汤。那时，我爸爸单位发了一个保温饭盒，我的饭是妈妈做的汤面条，装进保温饭盒中午吃正好。我的饭有油、有菜、有花生豆，王校长笑着说是小公主待遇。

突然有一天降暴雪，我们回家的时候，王校长帮我们铲出一条路，大概有一里那么远，两边堆起来的雪，差不多都有个子高了。我们敬爱的校长，我觉得他应该是铲了一整天，但我甚至都忘记了跟他说谢谢。他给我们铲开的，不仅仅是一条回家的路，更是一条希望的路、一条温暖的路！

清明时节，他带我们到西李村乡烈士陵园扫墓，向烈士敬献花圈，聆听革命故事。从他的讲述中，我牢牢记住了当年发生的“王彦事变”，记住了那个年仅31岁的县长薛文高，为保护红色政权献出自己年轻而宝贵的生命。

“六一”儿童节，他带我们参加西李村乡举行的广播体操比赛。我们穿上白色运动鞋、海军蓝长裤、白衬衫，系上红领巾，显得精神抖擞。我们齐心协力，最终取得了第三名的好成绩。

国庆节前夕，他还带我们徒步研学。那天我们早早吃了午饭，排好整齐的队伍，兴致勃勃地出发了。在路上，大家一边走，王校长一边介绍沿途的知识。他告诉我们，正在走的路是历史悠久的官家大道，是我国古代由洛阳至长安的必经之路；他告诉我们，元上村的安国寺（俗称琉璃寺）始建于隋，历代均有修葺，距今有1500年，因为屋顶全部是琉璃瓦，因此俗称琉璃寺；他告诉我们，眼前这条河就是永昌河，自西李村乡的龙脖子水库倾泻而下，一路曲折蜿蜒，先经洛宁县河底镇，再流经宜阳县三乡镇，最后注入洛河……最后我们又回到了官路，转了一个大圈（大约10公里），给徒步研学画上了圆满的句号。在研学中，我们了解了官路和安国寺的历史和文化，知道了永昌河的作用，欣赏了夜游坡的沿途美景，这些都是课本上学不到的。现在想来，王校长的思想多么前卫！

后来，我上高中的时候，有一次在西李村乡邮局碰见王校长。我主动和他问好、聊天。他还是那么和蔼，精神矍铄。

近日，我向同学打听王校长的情况。同学告诉我，他90多岁了，身体很健康。听到这个好消息，我很欣慰。今年教师节，我想去看看他，很想再听听他给我们讲述课本以外的知识。

长大后我就成了你

三门峡市第三小学 马雪姣

“小时候我以为你很美丽，领着一群小鸟飞来飞去；小时候我以为你很神秘，让所有的难题成了乐趣……”这是我至今最喜欢听的歌。每每听到这熟悉的旋律，我就会想起我的小学语文老师——张文娜老师。

三年级时，张老师教我们语文课。那时的她长发过腰，喜欢阅读，文静而严谨，同学们都很喜欢她。那时的我天不怕地不怕，就是一个孩子王，带着小伙伴到处玩闹，但我最怕的就是“请家长”。

一次语文竞赛后不久，张老师临放学时平静地对我说：“下午上学时请你家长到学校来一趟。”说完她就走了，也没说什么原因，我也不敢问。回去后我胆战心惊地告诉了父亲。父亲去见老师，我在教室里抓耳挠腮，心想：“天哪，老师该怎么‘告’我的状啊？”放学回到家，我小心翼翼地观察父亲的表情。父亲没有啥异样，不对呀，要是“告”了状我早就挨打了；要是“好事”那怎么没反应啊？实在好奇便问道：“爸，张老师都对你说啥了？”父亲笑了：“老师说你这次考试考了全乡第一，让我回来好好鼓励你。这个老师教得真好，认真又负责任，你要好好听老师的话，继续努力学习。”原来就是这样啊，吓我一跳。我很喜欢张老师的语文课，从此学得更起劲儿。或许，从那时起，在我的心里就埋下了一颗成为像张老师那样的老师的种子。

如今的我，是一名小学语文老师，一直在努力成为一名让学生喜欢、让家长放心的老师。2014年夏，因为工作调动我来到了三门峡市第三小学。开学后，一踏进办公室，我激动不已：张老师在这里！我和我的小学语文老师成为同事了！我们在一个办公室了！随后，我告诫自己：一定要多加努力，不能给老师丢脸。

我对自己的要求越发严格。2022年，我带六（1）班并执教语文课，和张老师一起进行同年级教学。由于对小学高年级语文教学经验不足，工作中每遇到疑难困惑，一抬头就能看到张老师在，我的心里就会无比踏实。每天办公室总会此起彼伏地响起我那一声声“张老师……”而张老师也总是有求必应，每次都耐心细致地帮我解决问题。每当此时，我都会觉得仿佛又回到了儿时的课堂上，又能聆听张老师讲课了，真好！

走进课堂，我们是比肩同行的战友，下了讲台，张老师又如朋友般，生活里的鸡毛蒜皮，工作上的阻力困惑，为人处世中的经验教训，都给予我很多建议和帮助。我不禁感叹：有老师的陪伴，真幸福！

一晃十年已过。今年夏天，学校师生都将面临分流，我们从未想过变化来得如此之快，不舍的情愫在每个人心中弥漫。最后一次全校总结大会结束后，彼此留下的，唯有诚挚的祝福。

“长大后我就成了你，才知道那间教室，放飞的是希望，守巢的总是你……”彼时听旋律，感动的是故事。此时唱歌词，不息的是传承。